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書面質詢
馬耀鋒議員

關注本澳青少年性教育的發展規劃

　　日前，司法警察局公佈《2022年刑事立案、執法工作及社區警務工
作總結》，共開立各類案卷8,612宗，按年減少10.1%，裸聊勒索案件、
網絡色情陷阱等案件則明顯上升，同比大幅增加約36%及2.5倍，值得注
意的是，受害者中有三成為學生，當中更不乏未成年的中學生[1]。相關
案件雖然存在不法分子誘騙的成份，但亦反映出本澳青少年在兩性交往
及性相關的概念上存在認知不足或存有偏差，加上社會文化的不斷轉變
和網絡世界複雜等因素，青少年出現早戀的情況更是越趨普遍，當局有
必要正視本澳在非高教階段性教育的工作和成效，為青少年樹立正面、
正確的兩性觀念。

　　過去當局就本人書面質詢回覆時指出，《課框》與《基力》已將有
關教育內容反映在品德與公民、常識、自然科學等正規課程的科目中，
確保不同教育階段的學生，能按其年齡特點及身心發展規律把握基本的
知識、態度與能力[2]。然而，根據前線教育人員反映，由於性教育沒有
制定課時規範，或內容重心集中在生理發展及衛生處理，令學校性教育
的深廣度跟不上社會發展；雖然駐校學生輔導員亦會開展性教育輔導活
動，但可能由於人力資源及時間協調等因素限制，活動的主題、形式及
次數難以起到補充之效。

　　參考鄰埠性教育領域專家學者意見，認為當地政府於1997年提出的
性教育指引內容全面且應妥善實施，包括課程編排應以螺旋進度的方式
進行，即隨著學生年齡增長，課程循環再現，概念則由淺入深，以及保
持各程度課程的連貫性，並提出詳細的課程主題和內容編排；以及各學
習階段在性教育授課“每年”最少應有六小時課時，相關意見對本澳的性
教育發展具有重要的參考價值[3]。另外，本澳教師在相關領域專業和能
力的提升同樣值得關注，根據有關意見反映，當局雖然持續推出性教育
相關的培訓課程，但有前線教師反映課程單一且重複性高，例如課程偏
向以教授使用教青局出版的性教育資源套、或繪本推薦等內容具多，在
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主題及內容上未能滿足現時性教育課程及教師專業能力提升的需要。

為此，本人提出以下質詢：

1. 因應目前非高教階段性教育的實際情況，請問當局會否研究就非高教
各階段的性教育課程提出每學年的課時要求或指引，以協助校方合理分
配學習計劃，同時為學生更好地樹立正確的兩性價值觀？另外，為正面
推動性教育發展，當局又會如何協助或鼓勵各校設計和檢視該校整體的
性教育課程編排和執行？

2. 除現有教材和資源外，請問當局會如何提高學生輔導活動乃至品德與
公民學科中涉及性知識的教學質量？會否考慮在現時《課框》與《基力》
基礎上，細化學生每一教育階段應掌握的性知識主題及具體內容，以確
保各校所教授的性教育的知識水平更具標準化，讓本澳非高教性教育發
展走得更前更好？

3. 請問當局在專業發展時數的培訓課程上，除常見的教材使用課程及繪
本推薦等內容外，會否考慮在性教育方面設置具針對性和多元的教師培
訓課程，如推出性教育專項培訓項目，供有需要的教師報讀，以助力提
升師資水平和能力？
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